Формирование у дошкольников представлений о мире профессий в условиях реализации ФГОС

Актуальность данной проблемы заключается в том, что  современная система дошкольного образования находится в состоянии обновления и развития.  Новый Государственный стандарт подчёркивает, что  основу образовательной деятельности в дошкольной организации определяет не деятельность  педагога, регламентируемая базисным  учебным планом, а ребёнок как субъект педагогического процесса. Ознакомление детей  дошкольного возраста с профессиями взрослых — одна из важных задач социализации ребенка. Представление о профессиях позволяет детям глубже проникнуть в мир взрослых, понять и принять его. Оно формирует интерес к труду, зарождает мечту о собственном будущем, позволяет гордиться результатами труда своих близких родственников и людей вообще. Испытывая влияние результатов труда взрослых на себе, дети практически усваивают его значимость. Труд становится понятен ребенку, обобществление результатов труда взрослых дает возможность реально представить взаимозависимость людей в социуме.
Для успешности личностного самоопределения необходима опережающая работа, направленная на познание своих возможностей, на формирование у человека готовности стать субъектом своего выбора, и начинать эту работу необходимо в дошкольном возрасте. Современных дошкольников интересует все. Они с удовольствием изучают историю, археологию, палеонтологию по многочисленным энциклопедиям, мультфильмам, музейным экспонатам и т.п. Они приносят в детский сад уже не сборники сказок, а даже не совсем доступные их пониманию научные книги. Их уже не устраивают поверхностные сведения об окружающем. Своими вопросами дети заставляют родителей и воспитателей «сидеть» в Интернете, чтобы находить ответы на часто недетские вопросы.
В детском саду формирование представлений о мире труда и профессий подчас осуществляется недостаточно целенаправленно и систематически, так как перед дошкольниками не стоит проблема выбора профессии. Но поскольку профессиональное самоопределение взаимосвязано с развитием личности на всех возрастных этапах, то дошкольный возраст необходимо рассматривать как подготовительный, закладывающий основы для профессионального самоопределения в будущем. Социальная адаптация ребенка в обществе напрямую зависит от правильно организованной работы педагогов. 
Для создания положительного отношения, привычки к трудовой деятельности важнейшее значение имеет живой пример окружающих взрослых, непосредственное соприкосновение с их трудом. Воспитать у детей психологическую готовность к труду возможно только в процессе деятельности.
Поэтому необходимо создавать такие условия, при которых дети могли бы использовать живые примеры поведения взрослых. Здесь возможны различные пути, одним из них является, показ детям разнообразного труда взрослых и объяснения его значения во время экскурсий. Кроме повседневного бытового труда знакомим детей с трудом, который протекает в стенах детского сада, но он носит более эпизодический характер.
   Это экскурсии в медицинский кабинет, в прачечную, на кухню, на территорию детского сада. Этот труд понятен детям, так как он направлен на удовлетворение их личных потребностей. В нем много интересных действий и его можно часто наблюдать, в нем много моментов тесно связанных с поведением самих детей по поддержанию чистоты, порядка, соблюдение гигиенических правил.
Дошкольники заинтересованы процессом наблюдения, за трудом сотрудников детского сада и у них возникает много вопросов по использованию предметов труда: для чего они служат, ускоряют ли процесс работы.
Но, чем старше дети, тем больше их привлекает труд, протекающий за стенами детского сада. Важно вызвать у детей чувство восхищения теми чудесными превращениями, которые происходят в результате труда: засыпанная снегом улица после расчистки снова открывает свои просторы для свободного движения транспорта и пешеходов, кусок материи в руках швеи превращается в предмет одежды и тому подобное.
Целенаправленные наблюдения, экскурсии за пределы детского сада, знакомящие детей с трудом взрослых, способствуют накоплению ярких эмоциональных впечатлений. В ходе экскурсий дети проявляли активность в диалоге, интерес к профессиям. Во время общения с поварами, продавцом, инспектором ДПС дети обращали внимание на их форму, рассуждали, повару, продавцу она нужна – чтобы не пачкать одежду, инспектору – чтобы водители могли издалека увидеть инспектора. Воспитательная эффективность ознакомления с профессиями зависит не только от того, какой труд наблюдается, но и от того, на какие его стороны направляется внимание детей. Когда дети имеют возможность сами активно действовать, то они получают более точные и полные представления о труде взрослых, начинают им подражать.
Большую роль имеют экскурсии в социум, как в пожарную часть. Дети не только знакомились с характером трудовой деятельности этих работников, не только смогли рассмотреть пожарную машину, посидеть в кабине, но и узнали, где принимается сигнал о пожаре, как готовится машина к выезду; рассмотрели яркие плакаты о мерах противопожарной безопасности. В процессе данной экскурсии мальчишки отметили, что профессия пожарного требует большой подготовки, она очень ответственна, ведь зачастую именно от пожарных зависят жизни людей. Дети не только знакомились с характером трудовой деятельности пожарных, но и организовали выставку рисунков в пожарной части в благодарность за их труд.
После экскурсий в библиотеку пополнился багаж знаний литературными произведениями. Удивило детей количество литературы, с интересом наблюдали за работой библиотекаря, за ведением документации (формуляр), поучаствовали в викторине «Угадай сказку».
Самое яркое событие для детей – приход в гости родителей с рассказами о своих профессиях, а иногда и с результатами своего труда. Так, мы не имеем, возможности побывать на экскурсии в отдел ГИБДД и здесь происходит обратная связь: сотрудники – частые гости в детском саду. Наиболее интересной формой работы по ознакомлению с профессией инспектора ДПС является создание на территории детского сада действующего автогородка. Подобная форма обучения и взаимодействия понравилась детям и дала возможность для реализации творческих замыслов дошкольников в игровой деятельности при ознакомлении с правилами безопасного поведения.
Результаты работы отражаются в самостоятельной деятельности детей. Дети играют в дидактические и сюжетно-ролевые игры, суть которых в установлении цепочки действий между людьми разных профессий: «Как хлеб на стол пришел?», «Кто построил дом?», «Кому, что нужно для работы?», «Как появилось платье?» и другие.
В результате проведенной работы дети не только открыли для себя увлекательный мир трудовой деятельности взрослых, но и по-новому взглянули на своих родителей, осознали их в новой социальной роли человека – труженика.
Проведенную работу по ознакомлению детей с профессиями взрослых считаем интересной и увлекательной, ведь в современном мире существует огромное количество видов труда. На разных этапах развития общества, одни профессии утрачивают свою актуальность, появляются новые. Все это, несомненно, найдет отражение в жизни ребенка. Поэтому данную работу будем продолжать в плане ознакомления детей с новыми современными профессиями городами (такими как рекламист, менеджер, программист, дизайнер и другие). 

